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OŚWIETLENIE ULICZNE 

1. Wstęp 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania 

i odbioru robót związanych z budową oświetlenia ulicznego kablowego w ramach zadania -   

Park miejski przy ul. Świerkowej w Suwałkach 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 

i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy niniejsza Specyfikacja Techniczna, obejmują wszystkie czynności 

umożliwiające i mające na celu wykonanie budowy oświetlenia ulicznego kablowego. 

W zakres prac wchodzą: 

- roboty przygotowawcze, 

- wykopanie i zasypanie rowów kablowych, 

- wykonanie i zasypanie wykopów pod słupy oświetleniowe, 

- nasypanie warstwy piasku na dnie rowu kablowego oraz na ułożonym w rowie kablu, 

- ułożenie rur ochronnych w rowie kablowym, 

- ułożenie kabla w rowie kablowym, 

- modernizacja istniejącej szafy oświetleniowej 

- wprowadzenie i montaż kabli w szafie oświetleniowej, szafie na kompensatory, 

- wciąganie kabla do rur ochronnych i słupów oświetleniowych, 

- montaż słupów oświetleniowych wraz wysięgnikami i tabliczkami 

bezpiecznikowymi, 

- montaż opraw oświetleniowych, 

- montaż uziemienia, 

- wykonanie pomiarów elektrycznych 

 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podane w Specyfikacji Technicznej są zgodne z odpowiednimi normami 

i określeniami 

1.4.1.  Słup oświetleniowy - konstrukcja wsporcza osadzona bezpośrednio w gruncie lub na 

fundamencie, służąca do zamocowania oprawy oświetleniowej na wysokości ≤ 10 m. 

1.4.2. Maszt oświetleniowy - konstrukcja wsporcza osadzona w gruncie za pomocą fundamentu, 

służąca do zamocowania opraw oświetleniowych na wysokości do 10 m. 

1.4.3. Korona lampy oświetleniowej - element rurowy łączący słup lub maszt oświetleniowy 

z oprawą. 

1.4.4.  Oprawa oświetleniowa - urządzenie służące do rozdziału, filtracji i przekształcania 

strumienia świetlnego wysyłanego przez źródło światła zawierające wszystkie niezbędne 

detale do przymocowania i połączenia z instalacją elektryczną. O swoim wyborze 

Wykonawca powinien powiadomić najszybciej jak to możliwe przed użyciem materiału, 

albo w okresie ustalonym przez Inżyniera Kontraktu. W przypadku nie zaakceptowania 

materiału ze wskazanego źródła, Wykonawca powinien przedstawić do akceptacji Inżyniera 

materiał z innego źródła. Wybrany zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później 

zmieniony bez zgody Inżyniera. Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie 



 

zbadane nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się 

z jego nie przyjęciem i nie zapłaceniem za wykonaną pracę. 

2. Materiały 

2.1. Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania. 

2.2. Materiały budowlane 

2.2.1. Piasek 

Piasek do układania kabli w ziemi powinien odpowiadać wymaganiom BN-87/6774-04 lub 

równoważny. 

2.2.2. Woda 

Woda powinna być „odmiany 1”, zgodnie z wymaganiami PN-88/B-32250 lub równoważny. 

2.2.3. Folia ostrzegawcza 

Folię ostrzegawczą PC stosować dla ochrony kabli przed uszkodzeniami mechanicznymi. 

Należy używać folii kalandrowanej z uplastycznionego PCW koloru niebieskiego o grubości 

0,5 - 0,6 mm, gat. l. Folia powinna spełniać wymagania BN-68/6353-03. 

2.2.4. Kit uszczelniający 

Do uszczelnienia połączenia słupa z wysięgnikiem kapturkiem osłonowym można stosować 

wszelkie rodzaje kitów spełniające wymagania BN-80/6112-28. 

2.2.5. Fundamenty prefabrykowane 

Pod słupy zaleca się stosowanie fundamentów prefabrykowanych według PN-80/B-03322 lub 

równoważny. 

2.2.6. Rury na przepusty kablowe 

Na przepusty kablowe stosować rury ochronne karbowane HDPE ,gładkościenne HDPE o 

średnicy 75mm i 110mm, zgodnie z Dokumentacją Projektową. Przepusty kablowe powinny być 

wykonane z materiałów trudnopalnych, wytrzymałych mechanicznie, chemicznie i odpornych na 

działanie łuku elektrycznego. Rury używane na przepusty powinny być dostatecznie wytrzymałe 

na działanie sił ściskających, z jakimi należy liczyć się w miejscu ich ułożenia. Wnętrza ścianek 

powinny być gładkie lub powleczone warstwą wygładzającą ich powierzchnię, dla ułatwienia 

przesuwania się kabli. 

2.3. Materiały elektryczne 

2.3.1. Kable elektroenergetyczne 

Przy budowie linii kablowych oświetleniowych należy stosować kable zgodne z 

Dokumentacją Projektową. W kablowych liniach elektroenergetycznych należy stosować kable 

oraz przewody typu YAKXS oraz YKY wg PN-HD 603 S1:2006/A3:2009 lub równoważny o 

napięciu znamionowym do 1 kV. 

2.3.2. Osprzęt kablowy 

Osprzęt kablowy powinien być dostosowany do typu kabla, jego napięcia znamionowego, 

przekroju i liczby żył oraz do mocy zwarcia, występujących w miejscach ich zainstalowania. Mufy 

i głowice kablowe powinny być zgodne z postanowieniami PN-EN 50393:2015-03 lub 

równoważne. 

 

2.3.3. Oprawy oświetleniowe 

Zastosowane zostaną słupy aluminiowe cylindryczno – stożkowe o wysokości h=4m, 

anodowany w kolorze naturalnym RAL 9005 bez szwu. Wzór oraz typ słupów do zabudowy 

należy uzgodnić z Inwestorem/Zamawiającym, z oprawami oświetleniowymi w technologii: 

- 28 szt. o mocy 20W o minimalnym realizowanym stałym strumieniu świetlnym źródeł 

światła – 2415lm, zgodnie z warunkami ZDiZ 

Oprawy mają być wyposażone w ochronę przepięciową, regulację mocy i strumienia zgodnie 

z założeniami ujętymi w dokumentacji projektowej. 



 

 

TECHNICZNE PARAMETRY OPRAWY W TECHNOLOGII LED 

PARAMETRY KONSTRUKCYJNE 

 materiał korpusu – odlew aluminium 

 materiał klosza zewnętrznego – poliwęglan płaski 

 montaż na słupie o średnicy Ø60mm lub Ø76mm 

 stopień odporności klosza na uderzenia mechaniczne – IK09 

 szczelność komory optycznej i elektrycznej – IP66 

 wygląd, styl i wielkość oprawy podobny do rysunków zamieszczonych poniżej 

PARAMETRY ELEKTRYCZNE I FUNKCJONALNOŚĆ 

 moc maksymalna uwzględniające wszystkie straty – 25W 

 znamionowe napięcie pracy – 230V/50Hz 

 Układ zasilający umożliwiający zaprogramowanie co najmniej 5-ciu stopni autonomicznej 
redukcji mocy i strumienia świetlnego bez zewnętrznego sygnału sterującego, zgodnie 

z ustalonym wcześniej harmonogramem 

 ochrona przed przepięciami – 10kV 

 klasa ochronności elektrycznej: I lub II – zgodnie z projektem elektrycznym 

PARAMETRY OŚWIETLENIOWE I POTWIERDZENIA 

 rodzaj źródła światła – LED 

 minimalny strumień świetlny źródeł światła – 2415lm 

 zakres temperatury barwowej źródeł światła – 2900-3300K 

 utrzymanie strumienia świetlnego w czasie: 90% po 100 000h (zgodnie z IES LM-80 - TM- 

21) 

 wartości wskaźnika udziału światła wysyłanego ku górze (ULOR) zgodne 

z Rozporządzeniem WE nr 245/2009 

 dane fotometryczne oprawy zamieszczone w programie komputerowym pozwalającym 

wykonać obliczenia parametrów oświetleniowych 

 w przypadku zastosowania rozwiązań zamiennych należy dostarczyć źródłowe pliki 

obliczeniowe 

 różnica danych fotometrycznych proponowanej oprawy równoważnej nie powinna być 

większa niż± 5% w stosunku do podanych poniżej 

 sprawność układu optycznego nie mniejsza niż podana poniżej 

 oprawa musi być oznakowana znakiem CE oraz posiadać deklarację zgodności 

 oprawa posiada deklarację zgodności oraz aktualny certyfikat akredytowanego ośrodka 

badawczego potwierdzający wykonanie wyrobów zgodnie z Normami zharmonizowanymi z 

Dyrektywą LVD (PN-EN 60598-1/PN-EN 60598-2-3 lub równoważne) oraz zachowanie 

reżimów produkcji i jej powtarzalności, zgodnie z Typem 5 wg ISO/IEC 17067, certyfikat 

ENEC lub równoważny 

 

2.3.4. Źródła światła 

Jako źródło światła zastosowane będą 16 źródła LED, które powinny spełniać wymagania 

PN-EN 60598-1/PN-EN 60598-2-3 lub równoważne Zgodnie z Dokumentacją Projektową. 

 

2.3.5. Słupy oświetleniowe aluminiowe 

Słupy oświetleniowe dla nowo projektowanych latarni powinny przenieść obciążenia 

wynikające z zawieszenia opraw i wysięgników oraz parcia wiatru. Wzór oraz typ słupów do 

zabudowy należy uzgodnić z Inwestorem/Zamawiającym. Wysokość zawieszenia oprawy 

oświetlenia podstawowego 4m. 



 

Każdy słup powinien posiadać w swej górnej części odpowiedniej średnicy otwór do 

zamocowania wysięgnika/oprawy oświetleniowej. 

W dolnej części słupy powinny posiadać wnękę zamykaną drzwiczkami. Wnęka powinna 

być przystosowane do zainstalowania złącz do słupów oświetleniowych linii kablowych np. typu 

IZK. 

Składowanie słupów oświetleniowych na placu budowy, powinno być na wyrównanym 

podłożu w pozycji poziomej, z zastosowaniem przekładek z drewna miękkiego. 

 

2.3.6. Wysięgniki 

Zgodnie z dokumentacją projektową nie zakłada się zastosowania wysięgników. Montaż 

opraw bezpośrednio na szczycie słupa. 

 

2.3.7. Złącza typu IZK 

Do łączenia kabli we wnękach słupów i podłączenia przewodu zasilającego oprawy 

oświetleniowe poprzez wkładkę bezpiecznikową należy użyć złącz typu IZK lub tabliczek 

zaciskowych. 

 

2.3.8. Przewody typu YDY 2,5mm2, 750V dla podłączenia opraw oświetleniowych 

Przewody używane dla połączenia tabliczek bezpiecznikowych z oprawami oświetleniowymi 

powinny spełniać wymagania PN-EN 60269-1:2010 lub równoważne. Należy stosować przewody 

o napięciu znamionowym 750V, wielożyłowe o żyłach miedzianych w izolacji polwinitowej i 

przekroju żył nie mniejszym niż 2,5 mm2. Przekrój żył przewodów oraz ich ilość powinna być 

zgodna z Dokumentacją Projektową. 

 

2.3.9. Wkładki bezpiecznikowe 

Wkładki bezpiecznikowe montowane w szafie sterowniczej oraz we wnękach 

bezpiecznikowych słupów oświetleniowych powinny spełniać wymagania PN-91/E-061 60/10 lub 

równoważne. 

2.3.10. Bednarka stalowa ocynkowana - dla wykonania uziemień 

Bednarka ocynkowana powinna spełniać wymagania PN-67/H-92325 lub równoważne. 

Uziemieniu ochronnemu podlegają we wszystkich liniach metalowe części urządzeń 

znajdujące się w linii (np. urządzenia do wyłączania odłączników słupowych, korpusy aluminiowe 

głowic słupowych), urządzenia oświetlenia zewnętrznego, przy czym w sieci elektroenergetycznej 

o napięciu znamionowym do 1 kV, w której zastosowano zerowanie, wymienione części należy 

zerować. 

Uziemienia ochronne należy wykonywać zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Przemysłu 

w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać urządzenia elektroenergetyczne 

w zakresie ochrony przeciwporażeniowej. 

 

2.3.12. Szafa oświetleniowa S0 

Zasilanie projektowanych obwodów opiera się na istniejącej już oraz projektowanej 

strukturze sieci oświetlenia ulicznego w mieście Suwałki. 

Na wskazanie, polecenie Inwestora w istniejącej szafie oświetleniowej, po wybudowaniu 

oświetlenia należy wykonać pomiary mocy biernej. Dla zmierzonego charakteru odbioru i 

obciążenia dobrać kompensator mocy biernej z regulacją. Kompensator powinien mieć tyle stopni 

regulacji, ile stopni redukcji mocy czynnej jest w oprawach. W dobrany układ kompensacji mocy 

biernej doposażyć istniejącą szafę oświetleniową. Należy przewidzieć dodatkową szafę na 

kompensatory ustawioną przy szafie SO. 

Istniejącą szafę oświetleniową zmodernizować zgodnie z schematem zawartym w 

dokumentacji projektowej. 



 

2.3.13. Mufy kablowe 

Mufy powinny być dostosowane do typu kabla, jego napięcia znamionowego, przekroju i 

liczby żył oraz do mocy zwarcia, występujących w miejscach ich zainstalowania. Mufy i głowice 

kablowe powinny być zgodne z postanowieniami PN-HD 603 S1:2006/A3:2009 lub PN-E- 

90401:1993 lub równoważne. 

 

2.4. Odbiór materiałów na budowie 

Materiały na budowę należy dostarczyć łącznie ze świadectwami jakości, kartami 

gwarancyjnymi i protokołami odbioru technicznego. Dostarczone na miejsce budowy materiały 

należy  sprawdzić  pod  względem  kompletności  zgodności  z  danymi  producenta. 

W razie stwierdzenia wad lub wystąpienia wątpliwości co do jakości materiałów, należy przed ich 

wbudowaniem poddać je badaniom określonym przez Inżyniera (dozór techniczny robót). 

Materiały nie spełniające wymagań nie będą użyte. 

 

2.5. Składowanie materiałów na budowie 

Materiały takie jak: przewody, źródła światła, oprawy oświetleniowe, itp. mogą być 

składowane na budowie i przechowywane jedynie w pomieszczeniach przeznaczonych do tego 

celu, to jest zamkniętych i suchych. Rury na przepusty kablowe, wysięgniki oraz słupy 

oświetleniowe mogą być składowane na placu budowy w miejscach nie narażonych na działanie 

korozji i uszkodzenia mechaniczne w pozycji poziomej z zastosowaniem przekładek z drewna. 

Kable powinny być składowane na bębnach. Bębny z kablami umieszczać na utwardzonym 

podłożu placu budowy. Piasek składować w pryzmach na placu budowy. 

 

3. Sprzęt 

Ogólne wymagania. Wykonawca powinien korzystać z następujących maszyn i sprzętu: 

- żurawia samochodowego, 

- samochodu specjalnego z platformą i balkonem, 

- spawarki transformatorowej, 

- zagęszczarki wibracyjnej spalinowej, 

- ręcznego zestawu świdrów do wiercenia poziomego otworów do fi 15 cm, 

- wciągarki mechanicznej z napędem elektrycznym 5 - 10 t, 

- zespołu prądotwórczego trójfazowego, przewoźnego 20 kVA. 

 

4. Transport 

4.1. Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania. 

 

4.2. Transport materiałów i elementów 

Wykonawca powinien korzystać z następujących środków transportu: 
- samochodu skrzyniowego, 

- przyczepy dłużycowej, 

- samochodu dostawczego, 

- samochodu samowyładowczego, 

- przyczepy do przewożenia kabli. 

Przewożone materiały i elementy powinny być układane zgodnie z warunkami transportu 

wydanymi przez wytwórcę dla poszczególnych materiałów i elementów oraz zabezpieczone przed 

ich przemieszczaniem się na środkach transportu. 

 

5. Wykonywanie robót 



 

5.1. Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania. 

Wykonawca przedstawi Inżynierowi Kontraktu do akceptacji projekt organizacji i 

harmonogram robót uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty 

związane z budową oświetlenia. 

 

5.2. Trasowanie 

Wytyczenie należy wykonać zgodnie z warunkami projektowymi. 

 

5.3. Wykonanie rowów kablowych 

Rów kablowy powinien mieć głębokość minimum 0,8m. Szerokość rowu powinna być nie 

mniejsza niż 0,4m nie mniejsza niż obliczona według poniższego wzoru: 

S = Sd +(n-1)*a + 20 [cm] 

gdzie: 

n - ilość kabli w jednej warstwie 
Sd - średnice zewnętrzne kabli w warstwie 

a - odległości pomiędzy kablami według tabeli w pkt 5.4.9. 

 

5.4. Układanie kabla w ziemi 

Układanie kabla wykonać zgodnie z normą PN-76/E-05125 lub równoważne. 

 

5.4.1. Układanie kabla w rowie kablowym 

5.4.1.1. Kable doziemne 

Kable należy układać na dnie rowów kablowych jeżeli grunt jest piaszczysty lub na warstwie z 

piasku grubości minimum 10cm i przykryć je warstwą piasku o tej samej grubości. Następnie należy 

nasypać warstwę gruntu rodzimego grubości 15cm, przykryć foliami ostrzegawczymi z tworzywa 

sztucznego w kolorze niebieskim gruntem. Zaleca się układanie kabli niezwłocznie po wykopaniu 

rowu kablowego, doprowadzenie do szybkiego odbioru robót ulegających zakryciu i możliwie 

szybkie zasypanie rowu kablowego. Odległość ułożenia kabli od pni istniejącego zadrzewienia 

powinna wynosić co najmniej 1,5m, a w przypadku drzewostanu podlegającego ochronie odległość 

tę należy uzgodnić z kompetentnymi władzami terenowymi. 

5.4.2. Temperatura otoczenia i kabla 

Temperatura otoczenia i kabla przy układaniu nie powinna być niższa niż 0°C - w przypadku 

kabli o izolacji i powłoce z tworzyw sztucznych. Zabrania się podgrzewania kabli ogniem. Wzrost 

temperatury otoczenia ułożonego kabla na dowolnie małym odcinku trasy linii kablowej 

powodowany przez sąsiednie źródła ciepła, np. rurociąg cieplny, nie powinien przekraczać 5°C. 

5.4.3. Zginanie kabli 

Przy układaniu kable można zginać tylko w przypadkach koniecznych, przy czym promień 

gięcia powinien być możliwie duży, nie mniejszy niż 20-krotna zewnętrzna średnica kabla. 

5.4.4. Zabezpieczenie kabla w rowie kablowym 

W miejscu skrzyżowania układanego kabla z istniejącym lub projektowanym uzbrojeniem 

podziemnym terenu, kabel należy zabezpieczyć rurami osłonowymi o średnicy wewnętrznej nie 

mniejszej niż 100mm i długości minimum 2,0m. Przy zabezpieczaniu kabla na skrzyżowaniu z 

w/w uzbrojeniem podziemnym terenu należy zwrócić uwagę, aby rura ochronna założona na kablu 

wystawała minimum 0,50m po obu stronach krzyżowanego uzbrojenia podziemnego. 

5.4.5. Układanie kabla w rurach ochronnych 

W jednej rurze powinien być ułożony tylko jeden kabel lub jedna trójfazowa wiązka kabli 

jednożyłowych. Przy wciąganiu kabla do rur ochronnych należy zwrócić uwagę, aby średnica 

wewnętrzna rury ochronnej nie była mniejsza niż 3.5 krotna zewnętrzna średnica kabla. 



 

Kable w miejscach wprowadzania i wyprowadzania z rur ochronnych nie powinny opierać się o 

krawędzie otworów. Wprowadzenia i wyprowadzenia powinny być uszczelnione. Zaleca się 

wykonanie uszczelnień dławicami czopowymi. Nie dopuszcza się, aby elektryczne połączenia 

kabli (mufy kablowe), znajdowały się we wnętrzu rur ochronnych. 

5.4.6. Zapas kabla 

Kable w rowie powinny być ułożone w jednej warstwie, faliście z zapasem 1-3 % długości 

rowu, wystarczającym do skompensowania możliwych przesunięć gruntu. Przy mufach zaleca się 

pozostawienie zapasu kabla 1,0m. W przypadku wciągania kabli do przepustów pod ulicami, zapas 

kabla powinien wynosić połowę podanej wyżej wartości z dodaniem 2,0m. 

5.4.7. Oznaczenie linii kablowych 

5.4.7.1. Oznaczniki kablowe 

Kable ułożone w ziemi powinny być zaopatrzone na całej długości w trwałe oznaczniki 

rozmieszczone w odstępach nie większych niż l0m oraz przy mufach i w miejscach skrzyżowania 

z istniejącym uzbrojeniem podziemnym terenu przy wejściu do rur pod ulicami. Na oznaczniku 

należy umieścić trwałe napisy zawierające co najmniej: 

- symbol i numer ewidencyjny kabla, 

- oznaczenie kabla, 

- znak użytkownika, 

- rok ułożenia kabla. 

5.4.7.2. Oznaczenie trasy 

Trasa kabli ułożonych w ziemi powinna być na całej długości i szerokości oznaczona folią z 

tworzywa sztucznego koloru niebieskiego. Folia powinna mieć grubość co najmniej 0,5mm. 

Szerokość folii powinna być taka, aby przykrywała ułożone kable, lecz nie mniejsza niż 20cm. 

Krawędzie pasa folii powinny sięgać co najmniej do zewnętrznych krawędzi skrajnych kabli, a w 

przypadku, gdy szerokość rowu kablowego jest większa niż szerokość trasy ułożonych kabli, 

krawędzie pasa folii powinny wystawać poza krawędzie skrajnych kabli równomiernie po obu 

stronach. 

5.4.8. Odległości między kablami ułożonymi w ziemi 

Najmniejsze dopuszczalne odległości przy skrzyżowaniach i zbliżeniach kabli ułożonych 

bezpośrednio w ziemi zamieszcza poniższa tabela. 

 

 

5.4.9. Odległości miedzy kablami ułożonymi w ziemi od innych urządzeń 



 

Najmniejsze dopuszczalne odległości kabli elektroenergetycznych i sygnalizacyjnych 

ułożonych bezpośrednio w ziemi od innych urządzeń podziemnych zamieszcza poniższa tabela. 

 

 

5.4.10. Rodzaj ochrony kabla przed uszkodzeniami 

Rodzaj ochrony kabla przed uszkodzeniami oraz długość ochrony kabla przy skrzyżowaniu z 

rurociągami, drogami kołowymi, torami kolejowymi, rzekami i innymi wodami, podaje poniższa 

tabela. 

 

5.4.11. Wykonanie muf 



 

Ewentualne łączenie, odgałęzianie i zakańczanie kabli należy wykonywać przy użyciu muf 

kablowych. Nie należy stosować muf odgałęźnych do kabli o napięciu znamionowym wyższym 

niż 1 kV. Mufy powinny być tak umieszczone, aby nie było utrudnione wykonywanie prac 

montażowych. 

W przypadku wiązek kabli składających się z kabli jednożyłowych, zaleca się przesunięcie 

względem siebie (wzdłuż kabla) muf montowanych na poszczególnych kablach. Metalowe 

wkładki muf przelotowych powinny być przylutowane szczelnie do powłok metalowych kabli. 

Miejsca połączeń żył kabli w mufach powinny być izolowane oddzielnie, przy czym rozkład 

pola elektrycznego w izolacji tych miejsc powinien być zbliżony do rozkładu pola w kablu. Na 

izolację miejsc łączenia żył zaleca się stosować materiały izolacyjne o własnościach zbliżonych 

do własności izolacji łączonych kabli. Dopuszcza się niewykonywanie oddzielnego izolowania 

miejsc łączenia żył kabli o napięciu znamionowym nie przekraczającym 1 kV, jeżeli mufy 

wykonywane są z żywic samoutwardzalnych. 

Izolatory i kadłuby głowic oraz kadłuby muf do kabla o izolacji z tworzyw sztucznych 

powinny być wypełnione zalewą izolacyjną nie działającą szkodliwie na izolację i inne elementy 

tych kabli. 

5.5. Budowa przepustów pod drogami 

Przepusty pod drogami należy wykonać zgodnie z Dokumentacją Projektową. Dla wykonania 

przepustów pod drogami należy zastosować rury o średnicy wewnętrznej nie mniejszej niż 75mm. 

Rury ochronne w jednym wykopie powinny być ułożone w jednej warstwie obok siebie. Po 

ułożeniu rur, ich końce należy uszczelnić pakułami w celu zabezpieczenia przed dostaniem się 

wilgoci oraz zamuleniem. 

Przy wykonywaniu rowu dla rur ochronnych należy zwrócić uwagę na to aby: 

 głębokość rowu kablowego pod drogami była taka, aby dolna powierzchnia trwałego podłoża 

drogi od górnej powierzchni rury ochronnej była nie mniejsza niż 0,20m, natomiast odległość 

od górnej powierzchni drogi do górnej powierzchni rury ochronnej była niemniejsza niż 0,70m; 

 głębokość rowu kablowego pod dnem rowu odwadniającego drogę powinna być taka, aby górna 

powierzchnia rury ochronnej oddalona była od dna rowu odwadniającego drogę minimum 

0,50m; 

 szerokość rowu zależna jest od ilości rur ułożonych w jednym wykopie. 

Dla wykonania przepustu metodą przewiertu poziomego należy: 

 wykonać komorę roboczą dla maszyny przewiertowej - głębokość komory uzależniona jest od 

głębokości ułożenia rur, natomiast szerokość i długość komory zależna jest od typu 

zastosowanego urządzenia przewiertowego, 

 ustawić na dnie komory roboczej urządzenie przewiertowe w sposób określony przez wytyczne 

montażu konkretnego urządzenia, 

 wykonać komorę roboczą w miejscu zakończenia przewiertu - po zakończeniu przewiertu i 

zdemontowaniu urządzenia przewiertowego, obie w/w komory robocze należy zasypać. 



5.6. Wykopy pod słupy oświetleniowe 

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, Wykonawca ma obowiązek oceny 

warunków gruntowych. Metoda wykonywania robót ziemnych powinna być dobrana w zależności 

od głębokości wykopu, ukształtowania terenu oraz rodzaju gruntu. Pod fundamenty 

prefabrykowane, zaleca się ręczne wykonywanie wykopów wąsko przestrzennych. Ich obudowa 

zabezpieczenie przed osypywaniem powinno odpowiadać wymaganiom BN-83/8836-02 lub 

równoważne. Wykopy wykonane powinny być bez naruszenia naturalnej struktury dna wykopu i 

zgodnie z PN68/B-06050 lub równoważne. 

5.7. Montaż słupów oświetleniowych 

Sposób posadowienia słupa w wykopie podano w pkt 5.7. Słup należy montować przy użyciu 

żurawia samochodowego. Głębokość posadowienia słupa oraz fundamentu należy 



 

wykonać zgodnie z Dokumentacją Projektową. Odchylenie osi słupa od pionu nie może być 

większe niż: 

r   
h 

300 
gdzie: 

r - odchylenie wierzchołka słupa od osi pionowej w każdym kierunku w [m], 

h - wysokość nadziemna słupa w [m]. 

Słup należy ustawiać tak, aby jego wnęka znajdowała się od strony chodnika, a przy jego 

braku od strony przeciwnej niż nadjeżdżające pojazdy oraz nie powinna być położona niżej niż 20 

cm od powierzchni chodnika lub gruntu. Po wykonaniu robót montażowych należy sprawdzić stan 

powierzchni malowanych i w przypadku miejscowych ubytków, uzupełnić powłokę malując 

zgodnie z wymaganiami zawartymi w Dokumentacji Projektowej. Nie należy malować 

konstrukcji masztu przy temperaturze otoczenia niższej niż 5° C i wilgotności względnej powietrza 

przekraczającej 80 %. 

 

5.8. Montaż wysięgników 

Dokumentacja projektowa nie zakłada montażu wysięgników na słupach. Montaż opraw 

bezpośrednio na szczycie słupa. 

 

5.9. Montaż opraw oświetleniowych 

Montaż opraw oświetleniowych należy wykonywać przy pomocy samochodu specjalnego z 

platformą i z balkonem. Każdą oprawę przed zamontowaniem należy podłączyć do sieci i 

sprawdzić jej działanie (sprawdzenie zaświecenia się lampy). Oprawy montować po uprzednim 

wciągnięciu przewodów zasilających do słupów i wysięgników. Należy stosować przewody 

kabelkowe o izolacji wzmocnionej z żyłami miedzianymi o przekroju żyły nie mniejszym niż 

2.5mm2. Ilość przewodów zależna jest od ilości opraw. Od tabliczki bezpiecznikowej do każdej 

oprawy należy prowadzić po trzy przewody. Oprawy należy mocować na wysięgnikach i 

głowicach masztów w sposób wskazany przez producenta opraw po wprowadzeniu do nich 

przewodów zasilających ustawieniu ich w położenie pracy. Oprawy powinny być mocowane 

w sposób trwały, aby nie zmieniały swego położenia pod wpływem warunków atmosferycznych i 

parcia wiatru dla II i III strefy wiatrowej. 

 

5.10. Ochrona przeciwporażeniowa dodatkowa 

Jako ochronę przeciwporażeniową dodatkową zastosowano - Szybkie Wyłączanie Zasilania 

zgodnie PN-HD 60364-4-41:2017 lub równoważne. Układ zasilania przyjęto jako: 

- TN-S - dla zasilania opraw oświetleniowych z tabliczek bezpiecznikowych zamontowanych w 

słupie oświetleniowym, 

- TN-C - dla zasilania słupów oświetleniowych z szafy sterowniczej. 

 

5.11. Uziemienie słupów oświetleniowych 

Obwody oświetleniowe należy uziemić, poprzez uziemienie słupów oświetleniowych zgodnie 

z Dokumentacją Projektową. W tym celu należy wykonać uziemienia z bednarki stalowej 

ocynkowanej 25x4mm, którą połączyć elektrycznie z zaciskami uziemiającymi słupów 

oświetleniowych. Wartość rezystancji uziemienia powinna być nie większa niż 10Ω. 

6. Kontrola jakości robót 

6.1. Warunki ogólne 

Ogólne wymagania. 

6.2. Słupy oświetleniowe 

Słupy oświetleniowe powinny być zgodne z Dokumentacją Projektową i BN-79/9068-01. 

Słupy oświetleniowe, po ich montażu, podlegają sprawdzeniu pod kątem: 



 

- dokładności ustawienia pionowego słupów, zgodnie z pkt. 5.8 i 5.9, 

- prawidłowości ustawienia wysięgnika i opraw względem osi oświetlanej jezdni, 

- jakości połączeń kabli i przewodów na tabliczce bezpiecznikowo-zaciskowej, złączach IZK 

oraz na zaciskach oprawy, 

- jakości połączeń śrubowych słupów, masztów, wysięgników i opraw, 

- stanu antykorozyjnej powłoki ochronnej wszystkich elementów. 

 

6.3 Linia kablowa doziemna 

W czasie wykonywania i po zakończeniu robót kablowych należy przeprowadzić 

następujące pomiary: 

- głębokości zakopania kabla, 

- grubości podsypki piaskowej pod i nad kablem, 

- odległości folii ochronnej od kabla. 

Pomiary należy wykonywać co 10m budowanej linii kablowej, a uzyskane wyniki mogą być 

uznane za dobre, jeżeli odbiegają od założonych w dokumentacji nie więcej niż o 10%. 

Należy sprawdzić stopień zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie nadmiaru ziemi. 

6.4. Sprawdzenie ciągłości żył 

Sprawdzenie ciągłości żył roboczych i powrotnych oraz zgodności faz należy wykonywać 

przy użyciu przyrządów o napięciu nie przekraczającym 24 V. Wynik sprawdzenia należy uznać 

za dodatni, jeżeli poszczególne żyły nie mają przerw oraz jeśli poszczególne fazy na obu końcach 

linii są oznaczone identycznie. 

6.5. Pomiar rezystancji izolacji 

Pomiar należy wykonać za pomocą megaomomierza o napięciu nie mniejszym niż 2,5kV, 

dokonując odczytu po czasie niezbędnym do ustalenia się mierzonej wartości. Wynik należy uznać 

za dodatni, jeżeli rezystancja izolacji wynosi co najmniej: 

- 20 MΩ/km - linii wykonanych kablami elektroenergetycznymi o izolacji z papieru nasyconego, 

o napięciu znamionowym do 1kV, 

6.6. Próba napięciowa izolacji 

Próbie napięciowej izolacji podlegają wszystkie linie kablowe. Dopuszcza się 

niewykonywanie próby napięciowej izolacji linii wykonanych kablami o napięciu znamionowym 

do 1 kV. Próbę napięciową należy wykonać prądem stałym lub wyprostowanym. Wynik 

próby napięciowej izolacji należy uznać za dodatni, jeżeli: 

- izolacja każdej żyły wytrzyma przez 20 min., bez przeskoku, przebicia i bez objawów przebicia 

częściowego, napięcie probiercze o wartości równej 0,75 napięcia probierczego kabla wg 

PN93/E/90401 lub równoważne; 

- wartość prądu upływu dla poszczególnych żył nie przekroczy 300 µA/km i nie wzrasta w czasie 

ostatnich 4 min. badania; w liniach o długości nie przekraczającej 300 m dopuszcza się wartość 

prądu upływu 100 µA. 

6.7. Instalacja przeciwporażeniowa 

Podczas wykonywania uziomów taśmowych należy wykonać pomiary głębokości ułożenia 

bednarki oraz sprawdzić stan połączeń spawanych a po jej zasypaniu, sprawdzić stopień 

zagęszczenia i rozplantowanie gruntu. Pomiary głębokości ułożenia bednarki wykonywać co 10m, 

przy czym bednarka nie powinna być zakopana płycej niż 60cm. Stopień zagęszczenia gruntu jak 

dla wykopów pod fundamenty pkt.6.2. Po wykonaniu uziomów ochronnych należy wykonać 

pomiary ich rezystancji. Otrzymane wyniki nie mogą być gorsze od wartości podanych w 

Dokumentacji Projektowej lub Specyfikacji Technicznej. Po wykonaniu instalacji oświetleniowej 

należy pomierzyć impedancje pętli zwarciowych dla stwierdzenia Szybkiego Wyłączania 

Zasilania. Wszystkie wyniki pomiarów należy zamieścić w protokole pomiarowym ochrony 

przeciwporażeniowej. 

7. Obmiar robót 

Ogólne wymagania .



 

Do obliczenia należności przyjmuje się wykonanie wszystkich prac niezbędnych dla 

wykonania budowy oświetlenia ulicznego (drogowego). 

Jednostką obmiarową jest: 

- wykopanie i zasypanie rowu kablowego - 1 metr; 

- wykopanie i zasypanie wykopów pod fundamenty słupa oświetleniowego - 1 metr sześcienny; 

- nasypanie warstwy piasku pod kable - 1 metr; 

- nasypanie warstwy piasku na kable - 1 metr; 

- ułożenie rur ochronnych w wykopie - 1 metr; 

- ułożenie kabla w rowie kablowym - 1 metr; 

- wciąganie kabla do rur ochronnych i słupów oświetleniowych - 1 metr; 

- wciąganie przewodów do słupów oświetleniowych i wysięgników - 1 metr; 

- montaż i stawianie słupów oświetleniowych wraz z fundamentem, wysięgnikiem i tabliczką 

bezpiecznikową, złącza IZK - 1 komplet; 

- montaż opraw oświetleniowych i źródeł światła - 1 sztuka; 

- wprowadzenie i podłączenie kabla w istniejącej szafie oświetleniowych - 1 sztuka; 

- montaż uziemień - 1 metr; 

- wykonanie pomiarów i sprawdzeń - 1 pomiar . 

 

8. Odbiór robót 

Ogólne wymagania. 

Wykonawca zobowiązany jest dostarczyć Zamawiającemu następujące dokumenty: 

- aktualną Dokumentacją Projektową Powykonawczą, 

- geodezyjną Dokumentacją Powykonawczą, 

- protokoły z dokonanych pomiarów, 

- protokół odbioru robót. 

 

9. Podstawa płatności 

Ogólne wymagania. 

Płaci się za rzeczywiście wykonaną i odebraną ilość metrów wybudowanego oświetlenia. 

Podstawę płatności stanowi cena jednostkowa l m wybudowanego oświetlenia ulicznego. 

Cena obejmuje: 

- geodezyjne wytyczenie trasy, 

- koszt materiałów, 

- dostarczenie materiałów, 

- koszt wyłączeń linii niskiego napięcia, 

- wykopanie i zasypanie rowów kablowych, 

- wykopanie zasypanie wykopów pod fundamenty słupa oświetleniowego, 

- nasypanie piasku na dnie rowu kablowego i ułożonym w rowie kablu, 

- ułożenie rur ochronnych w wykopie, 

- ułożenie kabla w rowie kablowym, 

- wciąganie kabla do rur ochronnych i słupów oświetleniowych, 

- wciąganie przewodów do słupów oświetleniowych i wysięgników, 

- montaż i stawianie słupów oświetleniowych wraz z fundamentem, wysięgnikiem i tabliczką 

bezpiecznikową, złącz IZK, 

- wprowadzenie i podłączenie kabla w istniejącej szafie oświetleniowych, 

- montaż opraw oświetleniowych i źródeł światła, 

- ułożenie folii ostrzegawczej na ułożonym w rowie kablu, 

- wykonanie inwentaryzacji przebiegu kabli pod ziemią, 

- zabezpieczenie kabli na skrzyżowaniu z istniejącym i projektowanym uzbrojeniem 

podziemnym terenu, 

- montaż uziemień, 

- wykonanie pomiarów i sprawdzeń, 



 

- przeprowadzenie prób i konserwowanie urządzeń w okresie gwarancji, 

- uporządkowanie terenów z odpadów powstałych z przy budowie oświetlenia, 

- opracowanie Dokumentacji Powykonawczej, 

- koszt nadzoru użytkownika, jednostki prowadzącej konserwację np. Rejonu Energetycznego, 

- koszt niezbędnych nadzorów użytkowników terenu i obiektów krzyżowanych, 

- inne prace niezbędne do wykonania budowy oświetlenia. 

 

10. Przepisy związane 

10.1. Normy lub przepisy równoważne 

PN-EN 13201:2007 Oświetlenie dróg. 

N SEP-E-004:2014/A1:2019-05 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linia kablowe. 

Projektowanie i budowa. 

N SEP-E-003 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa. Linie 

prądu przemiennego z przewodami pełnoizolowanymi oraz z 

przewodami niepełnoizolowanymi.. 

PN-HD 603 S1:2006/A3:2009  Kable elektroenergetyczne na napięcie znamionowe 0,6/1 kV 

PN-74/E-90184 Przewody wielożyłowe o izolacji polwinitowej. 

PN-EN 50393:2015-03 Metody badań i wymagania dotyczące osprzętu do kabli 

elektroenergetycznych na napięcie znamionowe 0,6/1,0 (1,2) kV 

PN-EN 60598-1 Oprawy oświetleniowe -- Część 1: Wymagania ogólne i badania 

PN-EN 60598-2-3  Oprawy oświetleniowe -- Część 2-22: Wymagania szczegółowe. 

PN-EN 60269-1:2010/A1:2012 Bezpieczniki topikowe niskonapięciowe -- Część 1: Wymagania 

ogólne 

PN-HD 60269-2:2014-06 Bezpieczniki topikowe niskonapięciowe -- Część 2: Wymagania 

dodatkowe dotyczące bezpieczników przeznaczonych do wymiany 

przez osoby wykwalifikowane (bezpieczniki głównie do stosowania w 

przemyśle) 

PN-EN IEC 61439-1:2021-10 Rozdzielnice i sterownice niskonapięciowe -- Część 1: 

Postanowienia ogólne. 

PN-HD 60364-4-41:2017 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 4-41: Ochrona dla 

zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona przed porażeniem 

elektrycznym 

 

PN-93/E-05009/61 Sprawdzanie. Sprawdzanie odbiorcze. 

PN-90/E-05023 Oznaczenia identyfikacyjne przewodów elektrycznych w obiektach 

budowlanych. 

PN-88/B-06250 Beton zwykły. 

PN-90/B-30000 Cement portlandzki. 

PN-68/B-06050 Roboty ziemne budowlane. 

PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 

PN-90/B-03200 Konstrukcje stalowe. Obliczenia statyczne i projektowanie 

PN-80/C-89205 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 

PN-81/C-89203 Kształtki z nieplastifikowanego polichlorku winylu. 

PN-80/H-74219 Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco ogólnego zastosowania. 

PN-76/H-92325 Bednarka stalowa bez pokrycia lub ocynkowana. 

PN-92/0-79100 Opakowania transportowe z zawartością. 

BN-87/6774-04 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. 

Piasek. 

BN-66/6774-01 Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir. 

BN-80/6112-28 Kit miniowy. 

BN-79/9068-01  Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy konstrukcji wsporczych 

oświetleniowych i energetycznych linii napowietrznych. 



 

BN-83/8836-02 Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze. 

BN-68/6353-03 Folia kalendrowana Techniczna z uplastycznionego polichlorku winylu. 

BN-88/8932-01 Budowle drogowe i kolejowe. Roboty ziemne. 

BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie. 

BN-91/8870-08  Rozdzielnice skrzynkowe niskonapięciowe. Skrzynki z tworzyw 

sztucznych. Ogólne wymagania i badania. 

BN-82/8872-01  Rozdzielnice skrzynkowe niskonapięciowe. W skrzynkach z tworzyw 

sztucznych. Ogólne wymagania i badania. 

PN-IEC 99-1:1993 Ograniczniki przepięć -- Iskiernikowe zaworowe ograniczniki przepięć 

do sieci prądu przemiennego 

 

10.2. Inne dokumenty 

-  Rozporządzenie Ministra Budownictwa Przemysłu Materiałów Budowlanych w sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu robót budowlano-montażowych i 

rozbiórkowych. Dz.Ustaw nr 13 z dn. 10.04.1972 r. 

-  Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych Część V 

Instalacje elektryczne 1973 r. 

- Rozporządzenie Ministra Przemysłu z dn. 26.11.1990 w sprawie warunków technicznych, jakim 

powinny odpowiadać urządzenia elektroenergetyczne w zakresie ochrony przeciwporażeniowej. 

Dz.Ustaw nr 8 z dn. 26.11 .1990 r. 

- Instrukcja zabezpieczeń przed korozją konstrukcji betonowych. Nr 240 wydane przez ITB 

w 1982 r. 

- Zarządzenie Nr 29 Ministra Górnictwa i Energetyki z dnia 17 lipca 1974 r. w sprawie doboru 

przewodów i kabli elektroenergetycznych do obciążeń prądem elektrycznym. 

- Ustawa Prawo Budowlane z dn. 07.07.1994 r. Dz.Ustaw nr 89 z dn. 25.08.1994 r. 

 

Uwaga! Wszelkie roboty ujęte w Specyfikacji Technicznej należy wykonać w oparciu o 

aktualnie obowiązujące normy i przepisy. 


